

ПРОГРАММНЫЙ ПОДХОД К РАЗВИТИЮ РЕГИОНАЛЬНОЙ СИСТЕМЫ СРЕДНЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

МИНИСТР ОБРАЗОВАНИЯ
ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ
Наталья Александровна
Сенникова



Развитие любого региона возможно при соблюдении одного ключевого условия: необходимо действовать стратегически, уходить от тактических схем и «ручного управления». На стратегический подход нас ориентирует и политика федерального центра, направленная на улучшение качества жизни граждан, инновационное развитие и модернизацию экономики. Всё это возможно при условии ежегодного появления в отраслях экономики высококвалифицированных специалистов, имеющих качественное профессиональное образование.

Система профессионального образования должна опережать развитие общества, чтобы молодежь была подготовлена к решению задач в новых социально-экономических условиях. Актуальность развития профессионального образования определяется требованиями работодателей к качеству труда, профессионализму рабочего и специалиста, его социально-культурному статусу, уровню подготовки конкурентоспособного работника, гибко реагирующего на запросы рынка труда, промышленных производств, мелких, средних и крупных предприятий.

Нередко приходится слышать о нехватке рабочих. Как ни странно, но связано это с положительными тенденциями развития Тверской области. Происходит увеличение количества рабочих мест, что обусловлено в первую очередь реализацией ряда крупных инвестиционных проектов на территории региона, созданием новых рабочих мест в сфере малого бизнеса, а также организацией вре-

менных рабочих мест, которые появлялись за счет средств работодателей и органов местного самоуправления.

Система среднего профессионального образования Тверской области развивается в соответствии с федеральными и региональными нормативными документами. В регионе утверждены план мероприятий («дорожная карта») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности образования и науки в Тверской области на 2013–2018 годы» (распоряжение Правительства Тверской области от 29 апреля 2013 года №202-рп) и государственная программа Тверской области «Развитие образования Тверской области» на 2015–2020 годы.

Основным документом по развитию региональной системы профессионального образования в 2013–2015 годы являлась программа Тверской области «Обучение кадров по образовательным программам среднего профессионального образования и основным программам профессионального обучения для предприятий региона в профессиональных образовательных организациях Тверской области до 2015 года» (постановление Правительства Тверской области от 19 марта 2013 года №93-пп). Значимой особенностью программы стала ее практико-ориентированность. В соответствии с постановлением Правительства Тверской области от 25 июля 2016 года №241-пп принята программа Тверской области «Развитие системы обучения кадров для организаций региона по образовательным программам среднего профессионального образования и основным программам профессионального обучения в государственных профессиональных образовательных организациях Тверской области на 2016–2020 годы», направленная на развитие проектной деятельности.

Система среднего профессионального образования представлена сетью многопрофильных колледжей с гибкими вариативными образовательными программами, сформированной на основе территориального принципа и принципа доступности. В сеть входят 45 государственных профессиональных образовательных

организаций и 10 филиалов, реализующих 55 программ подготовки квалифицированных рабочих, служащих и 87 программ подготовки специалистов среднего звена.

В региональной системе среднего профессионального образования обучается 21 080 студентов, в том числе более 1,3 тыс. (5,5%) человек из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и более 600 (3%) обучающихся из числа лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов. Средняя наполняемость государственных профессиональных образовательных организаций Тверской области составляет 540 студентов.

Ежегодно государственная система профессионального образования Тверской области выпускает на региональный рынок труда более 5 тыс. рабочих и специалистов. Наиболее востребованными среди граждан Тверской области являются следующие направления подготовки: «Транспортные средства», «Образование и педагогика», «Туризм», «Здравоохранение».

Средний ежегодный показатель трудоустройства выпускников профессиональных образовательных организаций составляет 87%, а по полученной профессии/специальности – 57,6%.

Сегодня перед системой профессионального образования стоит задача дать выпускникам знания не только теоретические, но и практические. Это возможно исключительно при непосредственном участии работодателей: на предоставляемой ими базе необходимо организовать проведение практики.

Сотрудничество образовательных учреждений и социальных отраслевых партнеров сложилось по следующим направлениям:

- заключение договоров на подготовку специалистов;
- трудоустройство выпускников, совершенствование учебно-материальной базы;
- согласование содержания вариативной части профессиональных образовательных программ и программ итоговой аттестации выпускников;
- консультирование и рецензирование дипломных проектов;
- привлечение ведущих специалистов предприятий в качестве преподавателей по учебным дисциплинам;
- организация ежегодных стажировок преподавателей специальных дисциплин и мастеров производственного обучения на предприятиях;
- наставничество во время прохождения студентами практики на предприятиях с целью дальнейшего трудоустройства выпускников.

Таким образом, в процессе подготовки кадров участие работодателей значительно усилено.

В Тверской области закреплён порядок формирования контрольных цифр приёма граждан в государственные профессиональные образовательные организации. Изучается потребность предприятий региона в кадрах, в том числе с учетом открывающихся производств. Координатором данной работы является областное министерство экономического развития.

На базе профессиональных образовательных организаций функционируют 11 региональных ресурсных

центров по приоритетным для экономики Тверской области отраслям:

- информационные технологии;
- металлургия, машиностроение и металлообработка;
- транспортные средства;
- образование и педагогика;
- сельское хозяйство;
- сфера обслуживания;
- технология продовольственных продуктов;
- энергетика, энергетическое машиностроение и электротехника;
- архитектура и строительство;
- легкая промышленность и сфера услуг.

Региональными отраслевыми ресурсными центрами ведется 30 профессиональных образовательных программ.

Развитие получает практика обучения различных категорий взрослых граждан, в том числе занятых в экономике либо планирующих свою занятость, но не имеющих возможности систематически посещать занятия. В Тверской области реализован пилотный проект по организации получения профессионального образования женщинами, находящимися в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет.

В рамках исполнения Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года №599 развивается практика создания многофункциональных центров прикладных квалификаций как структурных подразделений профессиональных образовательных организаций. В 2015 году их количество составило 9 единиц. Обучение в них прошли более 1,5 тыс. человек.

Доля занятого населения в возрасте от 25 до 65 лет, прошедшего повышение квалификации и (или) профессиональную подготовку, в общей численности занятого в экономике области населения этой возрастной группы в 2015 году составила 47,8%, что соответствует показателям, определенным вышеупомянутым указом Президента Российской Федерации.

В Тверской области реализуется программа «Доступная среда». Участниками ее являются 8 профессиональных образовательных организаций, подведомственных областному министерству образования, что составляет более 22% от общего количества профессиональных образовательных организаций региона. Разработано и осуществляется 17 адаптированных программ для обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья, используется новый подход в обучении детей с особыми образовательными потребностями – инклюзивное обучение, а также дистанционное обучение лиц с ограниченными возможностями. В 2015 году выпуск среди лиц с ограниченными возможностями составил 276 человек (6,7% от общего количества выпускников), из них 66 человек – инвалиды. В 2016 году в Тверской области создается базовая профессиональная образовательная организация, обеспечивающая поддержку инклюзивного профессионального образования инвалидов.

Тверская область является победителем федерального конкурса на предоставление субсидий на поддержку мероприятий Федеральной целевой программы развития образования по направлению «Совершенствование ком-



плексных региональных программ развития профессионального образования с учетом опыта их реализации». На выполнение программы в 2014 и 2015 годах из федерального и регионального бюджетов было выделено более 64 млн рублей. В ее рамках обновлена материально-техническая база 21 профессиональной образовательной организации (46% от общего количества государственных профессиональных образовательных организаций области): закуплено современное высокотехнологичное оборудование для учебных мастерских и лабораторий, обеспечена деятельность 9 региональных ресурсных центров.

В Тверской области введен в практику комплекс профориентационных мероприятий, в том числе направленных на взрослое население и родителей школьников.

Тверская область является постоянным участником национальных конкурсов профессионального мастерства. В 2015 году студенты профессиональных образовательных организаций региона стали победителями I национального чемпионата «Абилимпикс Россия». Студент Тверского политехнического колледжа Сергей Дмитриев завое-

вал бронзовую медаль на IX международном чемпионате профессионального мастерства среди лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс» во Франции.

В 2015 году между союзом «Агентство развития профессиональных сообществ и рабочих кадров «Ворлдскиллс Россия» и Советом директоров профессиональных образовательных организаций Тверской области подписано соглашение о присоединении региона к национальному движению WorldSkills Russia. 24–26 февраля 2016 года в Тверской области прошел первый региональный чемпионат в формате WorldSkills по следующим компетенциям: «Кирпичная кладка», «Дизайн костюмов», «Графический дизайн», «Парикмахерское искусство», «Лабораторный медицинский анализ». По итогам участия в финале национального чемпионата «Молодые профессионалы» WorldSkills Russia студентка Тверского технологического колледжа Дарья Гончарова была приглашена в расширенный состав национальной сборной на два международных турнира WorldSkills в Швейцарии и Объединенных Арабских Эмиратах.